

隆回县虎形山瑶族乡草原村

在绿水青山中筑起脱贫致富路

邵阳日报记者 马剑敏

“蚂蟥山田大丘,三年两不收。”“养女莫嫁马鞍山,三个苞谷当两餐。”1月15日,隆回县虎形山瑶族乡草原村党支部书记陈乾娥,略有些尴尬地介绍起这两句曾在当地广为流传的顺口溜。

顺口溜里的“蚂蟥山”“马鞍山”,指的就是现在的草原村。草原村原名蚂蝗山,因水田蚂蝗多而得名。因靠近村部有一山形似马鞍,又名马鞍山。上世纪50年代末到60年代,因大力发展黄牛养殖和开荒种地、植树造林而更名为草原村,并沿用至今。

多年前的顺口溜,道出了草原村村民曾经的贫困生活。而说起如今的草原村,陈乾娥脸上全没有此前的尴尬,脸上尽是藏不住的笑意,“现在外村的姑娘抢着往我们村里嫁!”

由“不愿嫁”到“抢着嫁”的变化,用陈乾娥的话来说,就是“源于精准扶贫以来,草原村走出一条生态优先、绿色发展的路子,把‘绿水青山’转化成了‘金山银山’。”

草原村位于平均海拔1300多米的高山之上,有7个村民小组270多户,总人口不足千人。这里绿水青山环绕,常年云雾缭绕,且为鸣哇山歌发祥地,故而有“云端上的鸣哇山村”之名。然而长期以来,因交通等基础设施落后、产业发展单一等多种原因,草原村的村民守着绿水青山过着穷日子。

2018年,市农业农村局派出工作队,来到草原村开展驻村帮扶。草原村的优势是什么?就是5000多亩林地资源、2000多亩绿水青山资源和丰富的非物质文化遗产资源。立足这些优势,草原村制定了“以文化旅游扶贫为主导,以特色产业为支撑”的脱贫思路,大力发展旅游产业,推广特色农林经济,破“贫”之旅由此拉开序幕。

“我们村利用林地、山地资源,凸显花瑶文化,做大做强文旅产业。”陈乾娥介绍,草原村先后开发100亩休闲观光农业示范园、休闲垂钓中心、户外拓展基地、高山露营探险基地等,吸引50户农户自主参与,建设集农产品开发、文化采风、食宿服务、垂钓休闲、健身康养为一体的休闲观光中心。同时,对村中房屋建筑进行维修改造,打造具有草原特色的民居村落。在此基础上,全村还先后绿化道路5公里、新增路灯100盏、创建文化墙10处、改造垃圾场所3处,开展村级污水生态治理,并适度建设观景台、田间游步道、休闲凉亭等乡村旅游服务设施。

“从没想到有一天我们村也能吃上旅游饭,挣到旅游钱。”经营着村农村电商便民服务站的村民李际莲说,“现在到村里来的游客一年多过一年,热闹得很!”

在发展乡村旅游的同时,草原村也

在推动传统产业转型升级,构筑起“旅游+产业”的脱贫致富“双擎”。金银花是村里的传统重点产业。为加快产业升级改造,全村先后发放金银花苗木3.6万株,发展良种金银花500亩,并在金竹坪建设100亩高标准示范基地。在石桥边、鹅形山、龙形山3个组,通过土地流转,免费给农户发放种子和化肥,发展四季豆、萝卜、辣椒等高山延季蔬菜375亩,让参与合作社发展高山延季蔬菜产业的20户贫困户人均增收3000元以上。

村民们不会忘记,2019年10月16日,在我国第6个扶贫日到来的前一天,村里举行了“国家扶贫日”主题活动。贫困户们在“我脱贫 我光荣”签名墙上郑重地签上了自己的名字。当草原村第一书记罗华大声宣布“今天我们草原村脱贫了,摘掉了贫困村的帽子”时,村民们敲锣打鼓,庆祝脱贫摘帽。

“蓄足力量再出发,让幸福之花在草原盛开。”刚刚当选为村党支部书记的陈乾娥对未来发展信心满满,决定大干一场,“我们的目标不仅仅是脱贫,下阶段我们将继续以村里的绿水青山为依托,推进美丽乡村建设,让生态更美、环境更好、村民更富。”

记者探访

脱贫路

为织密织牢冷链食品疫情防控网,武冈市市场服务管理中心压紧压实常态化疫情防控责任,每天掌握进口冷链食品状况,落实消毒、监测、通风等措施,坚决消除防疫“死角”“盲区”。图为1月20日,武冈市农产品市场管理人员对海鲜和冷链食品经营户的进销台账等进行例行检查。

通讯员 杨良晖
鞠军
摄影报道

大祥区:安全生产“春雷”响

邵阳日报讯(记者 伍浩 通讯员 胡晓建 中啸) 1月25日,大祥区召开安全生产工作会,要求从即日起,全区深入开展安全生产“春雷2021”暨大排查大整治行动,做到全面排查、从严整治,实现从根本上消除事故隐患,确保安全生产形势持续稳定。

此次大祥区开展“春雷2021”行动,重点加强消防和森林防火、城镇燃气、道路运输、建筑工地、非煤矿山、烟花爆竹、危险化学品、特种设备、铁路沿线、疫情防控等方面的大排查大整治,切实消除各类安全隐患,坚决遏制安全事故发生。同时,该区将按照统一标准对各行业进行排查,形成问题清单,按照清单逐一整改,确保问题隐患及时整改到位。

去年以来,大祥区深入开展安全生产专项整治三年行动,据不完全统计,各级各部门共检查生产经营场所1600多家次,发现各类问题隐患900多处,立案查处24起,办结24起,区内7个马路市场提前半年完成整治任务。

“紫薇讲坛”为电商从业者解惑

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 黄思慧 吕海玉) 2021年,电商风口在哪里?怎样通过“带货”直播获得红利?1月20日下午,由双清区政府主办,双清区电商协会、双清区科技创新创业服务平台协办的“紫薇讲坛”第二期正式开讲,湖南工商大学教授现场为电商从业者解惑。

现场,不少刚涉足电商领域的从业者聚精会神地聆听湖南工商大学经贸学院罗双临教授分析电商直播趋势。罗双临从事高等教育36年,长期致力于国际经济与贸易、中国对外经济与贸易、跨境电商领域的教育与研究,教学和实践经验十分丰富。

“如何运营短视频号,长期获取效益?”“电商产品如何取得消费者信赖?”“如何维持视频号流量?”……在场的学员相继提出了困惑已久的问题。罗双临用接地气的语言、鲜活的案例、有说服力的数据阐述了电商发展的走向,逐一回答大家的问题。

“电商产业是未来发展的一个趋势,希望电商从业者们通过规划发展、创新发展、抱团发展,不断将电商做大做强,推动双清区电商行业持续健康发展。”谈到举办此次活动的目的,双清区副区长叶萍表示。

“北塔实践大家谈”集民意汇民智聚民心 问计于民 共话发展

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 禹奕州) 近日,北塔区信访局“北塔实践大家谈”交流会现场,全区两级信访干部围坐在一起,学习领会习近平总书记考察湖南重要讲话精神和党的十九届五中全会精神,探讨2021年全区信访工作规划。

“北塔实践大家谈”活动自2020年12月15日正式启动,是北塔区以理论学习指导全区工作高质量发展的重要载体。活动紧密结合北塔区“谋划‘十四五’、开启新征程”主题,通过调动全区各单位深入开展“大学习”“大调研”“大讨论”“大实践”四个部分层次活动,推动广大党员干部走向基层、走进实际,把理论学习和调研成果转化全区发展的规划依据,凝聚全区党员干部思想智慧,为北塔发展提供强大动力支撑。

一个多月来,该区上下联动,各单位创新宣讲学习形式,把习近平总书记考察湖南重要讲话精神和党的十九届五中全会精神带进单位、企业、军营、村(社区),开展了“社区排排坐”“田埂讲全会”“院落谈发展”等系列活动。同时,拓宽传播渠道,通过“线上+线下”结合模式,实现全区理论学习全覆盖。

截至目前,北塔区共开展现场集中宣讲40余场(次),微宣讲100余场(次),线下直接受众达3万余人,收到各单位学习心得158篇、调研材料19篇。此外,区委宣传部组织开展的政治理论知识网络竞赛,网上答题人数达1800人次;茶元头街道、陈家桥乡召开的党员冬训工作会议,线上累计观看人数达27万人次。

邵阳日报记者 刘波 通讯员 唐云芳 摄影报道

火灾无情 帮扶暖心

爱心捐款助贫困户渡难关

邵阳日报讯(记者 宁如娟 通讯员 达俊悦) 1月26日上午,市城管执法局驻杨柳村扶贫工作队队员来到贫困户曾红艳家中,了解其房屋修缮进度,力争在牛年春节前完成房屋修缮工作,让其一家能够在修缮一新的房屋里迎接新年。

曾红艳是邵东市野鸡坪镇杨柳村的

建档立卡贫困人口,其爱人去世多年,儿子为脑瘫患者,家庭经济十分困难。1月10日晚,曾红艳家突发大火,房屋及屋内物品全部被烧毁。这场火灾,让曾红艳一家失去了栖身之所,也让原本困难的家庭雪上加霜。

得知这一情况后,市城管执法局驻杨柳村帮扶工作队第一时间赶赴现

场,了解火灾情况,安抚曾红艳一家的的情绪,鼓励他们同困难作斗争。同时,在该局发起募捐活动,号召全体干部职工向贫困家庭伸出援手,共募集善款近8000元。

目前,在市城管执法局干部职工爱心捐款的帮助下,曾红艳一家的房屋修缮、生活物资重置等工作正在有序进行。该局将进一步落实帮扶政策,安排专人持续跟进各项工作,帮助曾红艳一家解决生活难题、重拾生活信心。

公益大家庭情暖遇困“家人”

邵阳日报讯(记者 贺旭艳) 1月18日中午,一场突如其来的火灾令绥宁大邵公益志愿者刘明波家损失惨重。当晚得知消息后,市大邵公益志愿者联合会会长曾诺立即在常务理事群和大家商议,一致通过后在群里发起募捐。短短一天内,即募集爱心款20120.64元,充分展示了公益大家庭的团结和温暖。

刘明波是绥宁县李西镇白玉村的一位退伍军人,儿女都在上学,家庭负

担较重。他在辛劳谋生、勤俭持家的同时,依然热心投身公益。作为绥宁县大邵公益志愿者联合会的发起人和副会长,刘明波经常在助学一线奔走忙碌。火灾发生时,因为无人在家,没造成人员伤亡,但也因此没有从火海中抢出一丝一缕。一场火,把家中所有烧得精光,唯有残垣断瓦。

市大邵公益志愿者联合会发起募捐后,曾诺第一个捐款1000元,并在群里

提醒大家增强防火意识。大邵公益党支部书记肖伟军、秘书长马宝龙、监事长刘晓飞等人也积极带头捐款。

消息经网络扩散后,各地志愿者和爱心人士纷纷伸出援手。广东的陈怀学捐款2000元,北京的戴亦文、委底的张瑞忠、长沙的黎智容各捐1000元。他们都在大邵公益长期结对资助贫困学生。从事家具生意的志愿者肖龙捐赠了一套沙发和三张床,价值5000多元。

志愿服务在邵阳
创建全国文明城市



1月27日下午,北塔区应急管理局联合公安、消防等单位,对今年收缴的非法烟花爆竹进行集中销毁。春节临近,正是烟花爆竹旺季安全监管的重要时段,也是安全事故易发多发时期。北塔区应急管理局联合区直有关部门和相关乡镇开展烟花爆竹“打非治违”专项行动,共查获收缴各类违禁、“三无”和过期烟花爆竹2600余件。